

2022·2

14

星期一

壬寅年正月十四

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第26060期

今日8版

习近平致电祝贺施泰因迈尔当选连任德国联邦总统

新华社北京2月13日电 2月13日,国家主席习近平致电施泰因迈尔,祝贺他当选连任德国联邦总统。习近平在贺电中指出,今年中德将迎来建交50周年。我高度重视中德关系发展,愿同你一道努力,充实中德全方位战略伙伴关系内涵,推动双边关系迈上新台阶。

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的” ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

见第二版

奋斗新时代 奋进新征程 担当新使命
深入学习贯彻省第十一次党代会精神

昭通市 着力交通建设 夯实发展基础

新开工高速公路3条、续建7条,新增通车里程133公里。昭泸高速全线通车,昭阳中心城市与镇雄威革命老区通达时间大幅缩减,“四好农村路”、美丽公路、智慧交通建设同步推进……“十四五”开局之年,昭通交通建设交出亮丽成绩单。

昭通市深入实施交通强市战略,以构建大交通、建设大通道、打造大枢纽为重点,推进以高速公路建设为引领的综合交通建设。全市综合交通基础设施实现了从“瓶颈制约”到“适应发展”的根本性转变,为乡村振兴提供了强大支撑。

着力“四个创新”,打通内联外通主骨架。昭通市积极探索创新融资模式,建

设路径、人才引培、项目监管机制,有效破解资金、技术、人才、管理难题,形成综合交通建设的“昭通经验”。通过搭建投融资平台,组建专业化投融资团队、创新金融施工模式、加强政银企协助等方式,打好筹融资“组合拳”。探索采取招投资人暨合作承包建设者的“昭通模式”,将项目投资与工程施工联动起来,着力破解融资难问题。立足项目特点,将规划建设的高速公路分为国高网、享受中央车购税补助项目、社会资本参与的PPP项目、委托建设项目、合作建设项目、公开招标建设项目、自建项目7大类别,实行“一路一方案”,为每条高速公路量身打造最佳模式,高标准推进项目实施。结合公路沿线城镇、产业、资源分布明确功

能定位,按照“交通+旅游+产业”建成大山包一级公路,成为沿线40万群众脱贫致富的小康路。

立足“三个突破”,畅通进村入户微循环。突破融资难、管理难、养护难,昭通市实施“四好农村路”建设,累计硬化农村公路2万公里,实施农村公路安防工程1万公里,农村公路通车里程达22332公里,全市1343个行政村(社区)实现100%通硬化路。采取上级补、政府筹、群众投、项目融、社会捐“1+5”多元机制,着力破解农村公路建设资金难题。硬化11262公里自然村公路,整合涉农资金18亿元,硬化8971公里建制村公路。

依托建成的农村公路,昭通各地的农产品走出大山,销往全国。昔日的泥土路如今变成了致富路、产业路、旅游路,为推进乡村振兴打下坚实基础。

本报记者 谢毅

“三个聚焦”,打通服务群众“最后一公里”。围绕“人畅其行、货畅其流、客货联运、交农携手、运邮结合”的思路,推动路、站、运一体化发展,建成农村客运站点120个、客运招呼站524个,146个乡镇、1343个建制村100%通客车。推进市、县、乡、村4级物流体系建设,探索“互联网+寄递物流+农产品销售”新模式,推动农村客运与邮政快递、农产品销售融合发展,打通工业品下乡、农产品进城“最后一公里”。

依托建成的农村公路,昭通各地的农产品走出大山,销往全国。昔日的泥土路如今变成了致富路、产业路、旅游路,为推进乡村振兴打下坚实基础。

本报记者 谢毅

玉溪市 坚持问题导向 奋进跨越赶超

走进云南绿色钢城项目群建设现场,宽广平整的土地上,挖掘机往来穿梭,起吊机不停忙碌。“项目现场建设一天一个样,玉昆项目、化念新区、化念物流园建设进展顺利。”项目相关负责人告诉记者,玉溪市委、市政府主要领导多次来到现场了解情况、破解难题,靶向精准地打通了一个个“堵点”“卡点”,阻碍项目前期进展缓慢的问题一一得到解决。

近年来,玉溪市持续深化“玉溪之变”,推进项目建设的工作能力、作风、措施不断改进。

玉溪曾列入全国百强城市,创造过许多辉煌。但是一段时期以来,没有跟上发展的步伐。2020年下半年,玉溪市委在全市上下开启以思想观念之变、精

神状态之变、能力素质之变、作风方法之变为主的“玉溪之变”,坚持问题导向,奋力跨越赶超。随着“玉溪之变”的持续推进,全市推动政治能力变强,玉溪市委充分发挥总揽全局、协调各方的核心作用,带领干部坚持干字当头、攻坚克难,挑最重的担子,啃“最硬的骨头”。同时,全面强化“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识,不让光阴虚度,提升工作效率和节奏;推动领导方法和工作方法变优,坚持一切从实际出发,要求领导干部看问题要高出一两个层次、抓落实要下沉一两个层次;推动执行落实变硬,大力践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,推动任务项目化、项目清单化、清单具体化,并构建起有部署、有督办、有跟踪、有问效的

工作闭环。

通过持续引导和督促,全市领导干部思维方式的“系统化”不断增强,能力本领的“工具箱”不断丰富,发展思路更加明确,经济增长实现争先进位,产业发展提质增效,市场主体培育成效显著,发展基础持续夯实,重点企业作用凸显。

奋力推动产业发展,深入推进产业链补链强链,玉溪市组建了生物医药及医疗器械制造、绿色建材、数控机床、绿色钢铁等10个全产业链工作专班,形成每个工作专班分别明确一位市级领导,指定一个牵头部门,制定一个实施方案,组建一个工作专班,形成一套发展图谱的“五个一”工作模式,在全市上下形成大抓产业、主抓工业、狠抓制造业的工作格局。目前,10个全产业链工作专班

梳理出2022年计划实施项目188个,项目清单进一步明确。树立“抓发展必须抓产业、抓产业必须抓市场主体培育”的鲜明导向,高位推动市场主体培育工作。2021年玉溪市各类型市场主体新增4.55万户、增长20.9%,总量达25.31万户;每千人拥有市场主体新增20户、增长21.51%、达113户,高于全国、全省平均水平,位列全省第4;“四上”企业在库1290户,新增入库207户。

2021年,玉溪主要经济指标全省排名大幅进位,地区生产总值增长9.1%,排名全省第4,比2020年前进11位;固定资产投资增长7.8%,排名全省第7,前进8位;一般公共预算收入增长6.9%,排名全省第6,前进8位。

本报记者 浦美玲

为您导读

凝聚共识力量 赓续百年荣光

——2021年全省统一战线工作亮点综述

见第三版

逐梦新征程 奋进向未来

——2022新开局看“筑梦中国”新跨越

见第二版



春回大地,巍山彝族回族自治县21.8万亩小春作物长势喜人,油菜花竞相绽放。近年来,巍山县不断优化农业产业结构,加快美丽乡村建设,促进农业高质高效发展。

本报通讯员 张树禄 字晶 刘百通 摄

本报讯(记者 胡晓蓉 实习生 杨蕊) 近年来,我省深入实施工业互联网创新发展战略,加快工业互联网新型基础设施建设,推进新一代信息技术与制造业融合发展,加快制造业数字化转型,全省工业规模效益稳步提升,产业结构持续优化,创新能力不断增强,产业数字化建设成效显著,工业互联网建设和产业发展取得突破。

随着网络基础设施建设的深入推进,全省工业企业外网覆盖范围和质量持续优化,高质量光纤网络已覆盖全省16个州(市)全部乡镇,建成移动通信基站32.6万个,其中5G基站18370个,基础设施基本就绪。

初步构建起工业互联网平台体系。建成昆钢钢铁冶金行业应用平台、云南中烟烟草行业应用平台、云南锡业锡冶

强化顶层设计,推进新一代信息技术与制造业融合发展 我省加快工业互联网建设

金行业应用平台、云天化化工行业应用平台和昆明发展投资集团新能源汽车运营服务行业应用平台5个行业级工业互联网平台。云内动力、云铝润鑫、嘉和泵业等20多个企业级应用平台在模式创新领域取得实效。云南建供易营、云南瑞和锦程、昆明天泰等一批产业链配套、供应链协同、生产型服务商丰富了工业互联网生态。

2018年以来,我省通过试点、示范、“三化”改造(即高端化、智能化、绿色化改造)、企业上云等多种途径,大力推动

工业互联网应用,企业数字化转型成效初显。包括大红山矿业、昆明制药、红河宏斌食品等在内的一批重点企业数字化转型试点项目建设取得实效。在冶金、能源、绿色食品、生物医药等行业,我省先后打造了25个工业互联网示范应用,并在曲靖经开区、安宁工业园等7个产业集聚区开展工业互联网应用试点,推动全省制造业数字化转型。

一批骨干企业“三化”改造带动作用明显。在原材料、有色冶金、装备制造、绿色食品、生物制药等重点行业累计开展

企业“三化”改造和智能制造试点示范项目88个,总投资近140亿元。建成一批“数字生产线”“数字车间”“数字工厂”,形成示范带动效应,对新型生产模式进行了富有成效的探索和创新。

日前我省印发《云南省工业互联网“十四五”发展专项规划》,强化顶层设计,建立并持续完善推动工业互联网发展,强化创新链和产业链深度融合,大力推动工业互联网在经济社会领域的应用,以规模化应用促进工业互联网技术和系统迭代升级。

> 数说云岭新气象

完成营造林488.63万亩

我省抓好林草资源保护与培育

本报讯(记者 胡晓蓉) 我省统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全力抓好资源保护、培育、利用,2021年全省完成营造林488.63万亩,种草改良148.15万亩,义务植树1亿株。

我省持续加强资源管理,建成从省到村五级林长体系,设立各级林长3699人。先后投入3.2万人次,组织开展打击毁林专项行动和森林督查,核查图斑12.5万个、面积13.8万亩公顷。

全省生物多样性保护成效显著,绿孔雀野外种群数量稳步增长,人工繁育技术取得突破,101个物种列入云南省极小种群野生植物名录,普达措国家公园管理机构完成实质性上

划,高黎贡山、亚洲象国家公园创建工作启动。

通过启动实施核桃提质增效和林下中药材种植三年行动计划,全省建设坚果初加工生产线38条,预计全省林业草原产业总产值达2900亿元,同比增长5%。

今年,全省林草系统将聚焦全面推深做实林长制、深入推进科学绿化、强化林草资源管理、加快构建自然保护地体系、加强野生动植物保护、稳步推进产业发展等9个方面,加快推进林草工作高质量发展,全年力争完成营造林350万亩、种草80万亩,林草产业总产值达到3100亿元以上。

突破150亿元

会泽县劳务经济收入逐年增长

本报讯(记者 李海球) 2021年,会泽县农村劳动力实现转移就业45.02万人,全县劳务经济收入突破150亿元,农村劳动力转移就业呈现稳定增长势头。

会泽县是我省农村劳动力输出重点县之一。近年来,会泽县以农村劳动力转移就业、激发劳动力内生动力为抓手,坚持就业帮扶为重点,充分发挥党组织在宣传发动、技能培训、组织输出、跟踪服务、维权保障等方面的作用,坚持以产业带动、城镇化推动、跨县输转、县内转移等途径,切实提升就业帮扶组织化程度,有效促进农村劳动力转移“有组织、成建制、输出得、稳得住”。

“目前会泽县劳务输出呈现稳中向好态势,省外输出每年增长10%以上。”会泽县人力资源和社会保障局相关负责人介绍,近年来,针对农村劳动力转移就业输出难、稳定难、增收难等问题,会泽县积极拓宽劳动力就业渠

增长52.5%

华坪县工业园区产值达115.37亿元

本报讯(记者 和茜 通讯员 谭诗琦) 丽江市华坪县抢抓国家实施产业结构战略性调整和云南承接产能转移的重大机遇,围绕工业园区产业发展布局发力,着力推动工业经济转型升级、做大做强。2021年华坪县工业园区产值首次突破百亿元大关,达115.37亿元,同比增长52.5%。

华坪县立足园区发展实际,全力完善基础设施建设,通过争取专项债券、市场化融资、与社会资本合作、县级配套等方式筹集资金21.6亿元,完成了园区一、二期标准化厂房、污水处理厂、110千伏输变电站等基础设施建设,双创中心、商服等配套项目建成

使用;按照“园区承载、项目落地、科技支撑、创新驱动”的思路,通过隆基单晶硅棒项目的带动效应,突出产业招商、以商招商,精准引进单晶硅关联企业和上下游企业,先后引进单晶硅棒、石墨、石英坩埚、钝化镁等清洁载能产业项目,2017年以来累计实现产值200.6亿元,带动就业6000人以上。华坪县建立县处级干部联系服务重点企业、重点项目制度和项目帮办制度,管委会进驻园区实行一线办公、“一人一企”联络机制和“企策”服务措施,为企业放心投资、安心创业提供最大便利,确保园区项目招得进、留得住、发展好。

一起向未来

北京冬奥会赛程过半

打破2项世界纪录 诞生13项奥运会纪录

武大靖止步半决赛 数项赛事因雪延期

滇将刘荣胜、陈德根出战越野滑雪男子4×10公里接力

小将雪中展风采

国外运动员眼中的北京冬奥会——
丰盛的美食 安全的赛事

见第四版